

潍坊日报

中共潍坊市委机关报

2024年8月5日
星期一
农历甲辰年七月初二

潍坊日报社(潍坊报业集团)出版
国内统一连续出版物号CN37-0041
第13331期 今日八版



聚焦巴黎奥运会

樊振东夺得男单金牌



8月4日,樊振东在比赛中庆祝。当日,在巴黎奥运会乒乓球男单决赛中,中国选手樊振东4比1战胜瑞典选手莫雷高德,夺得金牌。(新华社发)

刘洋夺得男子吊环冠军



8月4日,中国选手刘洋在比赛中。当日,在巴黎奥运会体操男子吊环决赛中,中国选手刘洋夺得冠军。(新华社发)

学习贯彻党的二十届三中全会精神

潍坊日报社全媒体记者 于菲
通讯员 王旭 朱继鑫 文图

在7月下旬召开的山东省科技大会上,寿光市4个项目荣获山东省科技进步奖,其中,三木种苗有限公司承担的“替代进口番茄新品种选育及生态高效栽培技术创新与应用”项目获山东省科技进步奖一等奖。这是寿光市持续攻坚科技创新取得的又一重大成果。近年来,寿光市持续推进创新链、产业链、资金链、人才链深度融合,全面提升创新首位度,不断塑造高质量发展新优势。

打造平台 提供强力支撑

近年来,寿光市深入实施科技创新平台提升工程,鼓励企业加大平台建设投入力度,通过自建或与高校院所合作共建等多种方式建设研发平台,强化自主创新和源头创新。截至目前,寿光建成潍坊市级以上科技创新平台155家,省级以上科技创新平台32家。

为提升平台匹配度和建设质量,寿光市积极围绕现代农业、生物医药、新材料等特色优势产业建平台,一大批优质平台不断建成投用。全省设施蔬菜领域唯一家设施蔬菜技术创新中心落户寿光;“山东省淀粉生物基材料与绿色制造实验室”“山东省溴系列药物技术创新中心”“山东省西甜瓜技术创新中心”等一大批优质平台相继建成投用或获批筹建。

优势产业与优质平台的强强联合,大幅提升了寿光自主创新和源头创新能力。山东省淀粉生物基材料与绿色制造重点实验室建成后,首次在国内实现了高光纯度、低成本无钙盐法L/D-乳酸绿色生产,其研发的高光纯度D-乳酸产品打破国外垄断,填补国内空白,已获发明专利24项,参与制定标准40余项。

引育人才 厚植竞争优势

富康集团是潍坊市最大的制药企业,目前已经构建起“从一颗石头到一粒药片”的完整产业链,其中3个原料药品种产销量居全球第一,降糖药盐酸二甲双胍约占全球市场份额的三分之一。

市场话语权的背后是技术,技术话语权的背后是人才。富康集团党委书记、总裁杨程认为,企业能够在医药产业链上向高端迈进,最关键的因素就是人才。目前,富康集团拥有高层次专家人才19名,省级以上科研创新平台7个,人才和平台优势,为企业参与市场竞争集聚了优势。

寿光市坚持人才、教育、科技、产业一体推进,推动产业与人才深度融合,人才与科技同向共振。2024年,共组织申报省级以上重点人才项目104个。好项目让有真才实学的人才留得住,截至目前,寿光共有合作院士35人,省级以上重点人才76人。

为发挥好政府部门桥梁纽带作用,寿光市瞄准重点产业创新需求,探索构建产学研一体化引才、育才机制。2024年,寿光市举办校地校企人才对接活动67次,选聘科技人才副总15人,引进大中专高校毕业生6800余人,全职博士27人,自主培育技能人才1900余人。

(下转2版)



▲富康集团液相色谱实验室。



▲山东青农业科技有限公司工作人员正在进行技术攻关。

锚定现代化改革再深化

寿光：科技创新激发「硬核」动力

青州：奏响高质量发展「进行曲」

潍坊日报社全媒体记者 于菲
通讯员 郑秀宝 文图

盛夏时节,万物并秀,生机勃勃,青州市处处涌动着蓬勃发展的热潮。项目现场机器轰鸣,施工进度全力推进;生产车间有序运转,一线工人各司其职……当前,青州市上下正铆足干劲,开足马力,下足功夫,点燃高质量发展“强劲引擎”,奏响了一首“夏日进行曲”。

项目建设夯实高质量发展“压舱石”

日前,在青州世和动力科技有限公司新能源汽车高功率驱动电机及电驱动集成系统生产项目建设现场,施工人员正在紧张施工中。

“车间主体框架已经完成,预计9月底建设完成。”青州世和动力科技有限公司新能源汽车高功率驱动电机及电驱动集成系统生产项目负责人赵洪水说。

据介绍,该项目建成后,将形成新能源汽车高功率驱动电机20万台套、电驱动系统15万套的生产能力。

打造一批好项目,铸就高质量发展新的增长极。今年以来,青州市全面树牢“项目为王”理念,积极引导相关企业内挖潜力、外引资源,上项目、优创新、扩产能。目前,已有33个项目列入山东省、潍坊市重点建设项目,一个个科技含量高、带动能力强、投资规模大的产业项目,为高质量发展提供了坚实支撑。

科技创新为新质生产力“蓄势赋能”

科技创新是发展新质生产力的核心要素。历时近三年,山东青农业科技有限公司自主研发的大姜农药减施高产专用微生物菌剂成功投放市场。

“这款菌剂通过占位竞争让病原菌没有生存的空间,而且能够代谢丰富的抗菌物质,有效减少死苗、烂棵、根腐等的发生,从而保证大姜的产量。”公司研发部主管王茂超说,立足于农业上传染病害问题,公司在菌种选育、制剂到病虫害生物防治应用标准上不断改进和创新,形成了一套较为完整的全链条技术体系。今年,公司积极争取实施更多的科技项目,在效益和产能上实现质的飞跃。

坚持以科技创新为核心内驱,青州市统筹抓好平台搭建、主体培育、技术攻关、人才引育和服务保障,加快布局新经济、抢占新赛道、打造新业态,坚定不移优存量、扩增量、提质量,加快培育做大新质生产力,推动产业迭代升级。潍微科技、耐威智能、常裕明智能制造等高新技术企业,在远程传控、无人机、工业母机等新兴领域全面发力,助力高新技术产值占比达到79.41%,同比增长7.2%,高新技术企业发展到213家。

“全链条”服务助推企业“加速跑”

服务企业就是服务发展。近日,位于青州经济开发区的国淀(山东)生物科技年产30万吨改性淀粉项目落地投产,服务企业专员再次来到企业查看情况。据了解,该项目主要生产以木薯淀粉、马铃薯淀粉、小麦、糯玉米淀粉和玉米淀粉为原料的食用级淀粉。目前,已开发完成4个系列、30多个品种。(下转2版)

走基层增四力

高温下的坚守

潍坊日报社全媒体记者 郭超

解闷热。曹程龙脸上的汗珠也滚烫而落,为保持脸上妆容及讲解专业性,她小心翼翼地用手背抹了抹汗。

眼前的这支旅行团人数有20余人,因为人员众多,曹程龙为保证讲解效果,不自觉地提高了音量。一趟讲解下来约50分钟,讲解中不少游客略显烦躁。曹程龙耐心安抚大家的情绪,未见一丝慌乱。

讲解结束后,曹程龙迅速返回办公室。记者看到,她摘下麦克风后,头发已被汗水浸湿。曹程龙是当天首位出工的讲解员,她整理好妆容,佩戴好遮阳帽及麦克风,热情地招呼外地游客的到来。“各位游客大家早上好,欢迎来到潍坊十笏园博物馆参观……”曹程龙嗓音甜美、面带微笑,游客自然地被她的讲解吸引。

潍坊十笏园博物馆是江北民间保存较为完好的具有苏州园林风格的建筑。馆内建筑小巧精致,不会阻挡游客视线,这意味着阳光可以直接照射到人身上。从这间房屋穿梭到另一间房屋,步行仅十几分钟,已经有不少游客汗流浃背,他们不停地扇着扇子,仿佛只有这样才能够缓解闷热。曹程龙脸上的汗珠也滚烫而落,为保持脸上妆容及讲解专业性,她小心翼翼地用手背抹了抹汗。

我市出台“20条” 护航青年高质量充分就业

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 李国栋 张沁)8月3日,记者从市人社部门了解到,近日,市人力资源和社会保障部门联合市委、市教育局等10部门出台了《潍坊市促进高校毕业生等青年高质量充分就业若干措施》,从拓宽多元就业渠道、引导服务重大战略、提升创新创业活力、鼓励基层成长成才、提升职业素质能力、促进人岗供需适配、优化就业创业服务、营造公平就业环境等多个方面,提出20条具体措施,全力促发展惠民,促进高质量充分就业。扫二维码阅读全文

市气象台发布 强对流黄色预警

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 王媛)8月4日,市气象台发布强对流黄色预警:受高空槽和副热带高压边缘暖湿气流影响,预计4日晚到6日白天,天气阴有中到大雨局部暴雨并伴有雷电,南风3级~4级,雷雨时阵风8级~10级,最低气温25℃,最高气温33℃。5日夜到6日白天,天气阴有中到大雨局部暴雨并伴有雷电,南风3级~4级,雷雨时阵风8级~10级,最低气温25℃,最高气温32℃。6日夜到7日,天气阴有雷雨或阵雨,南风转北风3级~4级,雷雨时阵风7级~9级,最低气温23℃,最高气温33℃。



山东省第三生态环境保护督察组 向我市交办第十三批信访件

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 于哲)8月3日,山东省第三生态环境保护督察组向我市交办第十三批信访举报件108件,累计交办1073件。本批交办的信访举报件中,奎文区4件,潍城区4件,寒亭区30件,坊子区1件,青州市16件,诸城市16件,寿光市7件,安丘市15件,高密市6件,昌乐县9件,昌乐县9件,高新区3件,滨海区3件,峡山区2件,经济区1件,潍坊综合保税区1件,市农业农村局1件。涉及生态环境问题108个,其中,大气污染问题30个,水污染问题29个,固废污染问题奎文区4件,潍城区4件,寒亭区30件,土壤污染问题1个,生态环境问题5个,噪声污染问题5个,其他问题8个。上述信访举报件已全部交办各县市区及有关部门查处。

潍坊市关于山东省 第三生态环境保护督察组 交办信访件办理情况(第七批)

山东省第三生态环境保护督察组向我市交办第七批信访件共计90件。截至8月4日,已办结和阶段性办结84件,正在办理6件;属实和部分属实87件,不属实3件。(办理情况统计表见4-8版)

扎根基层担使命 实干笃行谋发展

——记昌邑市奎聚街道党工委书记丛悦玺

潍坊日报社全媒体记者 王莹

他始终投入饱满的热情,勤勉恳恳,兢兢业业,积极主动,不断在思想上主动求变,工作上主动求活,内容上主动求新,团结带领全街道党员干部勇做开路先锋,争当事业闯将,扎实推进街道经济社会高质量发展。他就是昌邑市奎聚街道党工委书记丛悦玺。

项目是拉动镇域经济高质量发展的总引擎。去年以来,丛悦玺带领一班人坚持“项目为王”理念,围绕“抓投资、上项目、促发展”总体目标,推动项目建设逆势而上。

依托辖区万亩山桃园地道中药材优势,奎聚街道建设了现代中草药综合种植

园项目,主要建设黄元御中草药加工厂、温室育苗圃、现代中草药综合种植园及万亩山桃园立体农业、数字果园、园区道路、水利等附属设施工程;盘活闲置土地350亩建设金银花种植示范区,建设现代数字农业温室育苗实验室,联动现代农业、乡村旅游、休闲采摘、文化创意等产业,解决农村剩余劳动力300余人,为实现乡村振兴、共同富裕贡献力量;加快“四好农村路”建设,计划投资2000多万元,覆盖27个村的主街道、进村道路等,改造提升城乡主要道路防汛路、双石路、四支排路、邵辛路、郝郝路等5条,织密通乡、进村道路毛细血管,打通乡村振兴输血功能的神经末梢……上半年,在丛悦玺的带领下,奎聚街道总投资

128.4亿元的21个大项目,新项目、好项目落地开工。目前,昌邑市文山森林公园、昌邑市档案馆等政府投资项目,天昊纺织年产8000万米印花布、康合润预制菜、工业园区管网配套提升改造等项目,正在超序时进度推进。

多年来,丛悦玺始终将人民群众的“幸福清单”,作为城市治理的“责任清单”,按照“抓基层、打基础、利长远”的工作思路,不断提高街道基层治理能力,以高质量党建引领高质量发展,街道上下凝心聚力、众志成城,以满腔热血全力推动街道各项事业迈上新台阶。

社区建设方面,精心打造“1+3”社区建设模式,深入推进城乡社区网格化治理工

作,划分网格204个,二级网格112个,设置52个城市社区网格党群服务站,完成了4个社区党群服务中心和5个网格党群服务站提升打造。建立府前社区“邑和堂”矛盾纠纷调解中心、101便民服务中心,建设昌邑市新时代文明实践站、潍水社区日间照料中心等一系列便民服务场所。

教育方面,持续开展教育扩容提质攻坚行动。街道投资2亿元新建、扩建龙泽学校、三台小学、第三实验小学、南隅小学4处小学;投资6000万元新建、改建第一实验小学幼儿园、美澳幼儿园、华龙园幼儿园、颐城幼儿园4所幼儿园,全部建成后,新增优质学位1350个,实现辖区范围内优质教育资源全覆盖。(下转2版)